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1- LE PEUPLEMENT AFRICAIN 
 

Comment est peuplé l’Afrique ? 
 4 heures 

 
Problématique : Quelles sont les caractéristiques du peuplement africain ? 
 
1-Un continent peu  peuplé  
 
Problématique : L’Afrique est-elle très peuplée ? 
Documents : tableaux statistiques 
Savoir-faire : calculer une densité , un taux d’accroissement naturel, présenter, lire et extraire des 
informations d’un tableau statistique. 
Connaître : densité, taux d’accroissement naturel, taux de natalité, taux de mortalité  
 
2 -Un continent de pleins et de vides : une occupation contrastée 
 
Problématique : Comment se répartit la population ? 
Documents : carte des densités, carte des milieux, carte de la  traite en Afrique 
Savoir-faire : lire une carte des densités, mettre en relation deux cartes (densité et bioclimatique, 
densité et carte de la traite, schématiser les informations 
Connaître :  les zones de forte densité et faible densité, facteurs de l’inégale répartition de la 
population. 
 
3- L’Afrique un continent de plus en plus « citadin » 
 
Problématique : Où vit la population africaine ? 
Documents : -croissance de la population urbaine en Afrique (3 p .172)  

          -explosion des villes africaines (4 p. 175) 
          -carte de l’urbanisation en Afrique 3 p. 175 
Savoir-faire : population urbaine, rurale, situer les grandes villes africaines 
Annexe : Fiche méthode population urabaine 
 
4- Une mosaïque de peuples dans des Etats artificiels : 
 
Problématique : Comment se sont constitués les Etats africains ? 
Documents : cartes des divisions en Afrique p. 180, : carte de la colonisation en Afrique p. 168 et carte 
politique. 
Savoir-faire :  lecture et mise en relation de cartes thématiques 
Connaître : Ethnie, carte politique 
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1-Comment est peuplée l’Afrique ? 
1- je calcule des densités 
 

Définition : densité est le nombre d’habitants par Km². Densité = population/superficie. 
1-1- Complète le tableau suivant 

Continent/ espace régional Populations en millions Superficie en millions 
de km² 

densité 

MONDE 6 314 134 47.1 
AMERIQUE 863 40 21.5 
EUROPE (avec Russie) 727 23 31.6 
ASIE 3 830 31 123.5 
AFRIQUE 861 30 28.7 
Source : Population et Société n° 392 (juil.aout 2003) et population, et  Reference Bureau (Washington) 
in D. et M. FREMY,Quid2004, R. Laffont2004. 

1-2- Présente le tableau : Quels en sont les auteurs ? De quand datent les chiffres ? Où les a-t-on 
trouvé ? Est-ce une source officielle ? Comment a-t-il été fabriqué ? 

1-3- Quel est le continent qui a la plus forte densité 
1-4- D’après ce tableau l’Afrique est-elle un continent très peuplé ? 
 Fais une phrase pour répondre à cette question et recopie-là côté cours, ainsi que la définition et le 
mode de calcul de la densité 
2-je calcule l’accroissement naturel de certains pays d’Afrique 
2-1 Quelques définitions (à reprendre côté cours) 
-Taux de natalité : nombre de ………………. pour un an et pour 1000 habitants. 
-Taux de mortalité : nombre de ……………… pour un an et pour 1000 habitants 
-Accroissement naturel : taux de natalité- taux de mortalité 
2-2 complète le tableau suivant 

 Natalité °/.. Mortalité °/.. Accroissement 
naturel°/.. 

Europe 10 12 -2 
Afrique 38 14 24 
Afrique du Nord 27 7 20 
Egypte 27 6 21 
Afrique du Sud 23 14 9 
Angola 48 20 28 
Kenya 35 15 10 

Source : Population et Société n° 392 (juil.aout 2003) et population, et  Reference Bureau 
(Washington) in D. et M. FREMY,Quid2004, R. Laffont2004 

 
L’Europe est présente à titre de comparaison. 
2-3- Présente le tableau 
2-43Compare l’accroissement naturel des pays africains avec celui de l’Europe, que remarques-tu ? 
2-5 D’après le tableau trouve une explication à cette différence. 
2-6 D’après le tableau , l’accroissement naturel est-il identique dans toutes les régions d’Afrique ? 
Compares le cas de l’Angola et de l’Egypte : leur taux de natalité et mortalité, leur accroissement 
naturel. Quelle différence  trouves-tu ? 
2-7 D’après tes constations, peux-tu dire si la population augmente beaucoup ou non ? F ais une 
phrase en utilisant les termes accroissement naturel, taux de natalité. 
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I-L’AFRIQUE EST ELLE UN CONTINENT TRES PEUPLE ? 

I-1je calcule des densités 
Définition : densité est le nombre d’habitants par Km². Densité = population/superficie. 

1-1- Complète le tableau suivant 
 

Continent Populations en millions Superficie en millions 
de km² 

densité 

MONDE 6 314 134  
AMERIQUE 863 40  
EUROPE (avec Russie) 727 23  
ASIE 3 830 31  
AFRIQUE 861 30  
Source : Population et Société n° 392 (juil.aout 2003) et population, et  Reference Bureau (Washington) 
in D. et M. FREMY,Quid2004, R. Laffont2004. 
 

1-2- Présente le tableau : Quels en sont les auteurs ? De quand datent les chiffres ? Où les a-t-on 
trouvé ? Est-ce une source officielle ? Comment a-t-il été fabriqué ? 

1-3- Quel est le continent qui a la plus forte densité 
1-4- D’après ce tableau l’Afrique est-elle un continent très peuplé ? 
1-5-  Fais une phrase pour répondre à cette question et recopie-là côté cours, ainsi que la définition et 

le mode de calcul de la densité. 
I-2-je calcule l’accroissement naturel de certains pays d’Afrique 
2-1 Quelques définitions (à reprendre côté cours) 
-Taux de natalité : nombre de ………………. pour un an et pour 1000 habitants. 
-Taux de mortalité : nombre de ……………… pour un an et pour 1000 habitants 
-Accroissement naturel : taux de natalité- taux de mortalité 
2-2 complète le tableau suivant 

 Taux de natalité °/.. Taux de mortalité °/.. Accroissement 
naturel°/.. 

Europe 10 12  
Afrique 38 14  
Egypte 27 6  
Afrique du Sud 23 14  
Angola 48 20  
Kenya 35 15  

Source : Population et Société n° 392 (juil.aout 2003) et population, et  Reference Bureau 
(Washington) in D. et M. FREMY, Quid2004, R. Laffont2004. 
 

L’Europe est présente à titre de comparaison. 
2-3- Présente le tableau 
2-43Compare l’accroissement naturel des pays africains avec celui de l’Europe, que remarques-tu ? 
2-5 D’après le tableau trouve un explication à cette différence. 
2-6 D’après le tableau, l’accroissement naturel est-il identique dans toutes les régions d’Afrique ? 
Compares le cas de l’Angola et de l’Egypte : leur taux de natalité et mortalité, leur accroissement 
naturel. Quelle différence  trouves-tu ? 
2-7 D’après tes constations, caractérise l’évolution africaine (augmentation, stagnation, diminution) de la 
population africaine ? F ais une phrase en utilisant les termes accroissement naturel, taux de natalité. 



 - 5 -PREMIERE PARTIE : La diversité de l’Afrique-1- le peuplement 
 
II- Comment se répartit la population ? 
II-1 Cartes 2 et 4 p. 169 
1- Présente les documents qui te sont présentés : qu’est-ce que c’est ? Quel est leur auteur ? Quel est 
leur sujet ?  Quel espace est représenté ? 
2- Réponds aux questions 1 et 2 de ton manuel. 
3- Quels  milieux correspondent aux zones de très faible peuplement (carte 2p.170) ? Comment 
expliquer ces faibles densités (données historiques et géographiques). 
4- Quel est le point commun des foyers de population (fortes densités supérieures à 50 h/Km²) qui 
s’étendent de Tripoli à Casablanca au Nord de l’Afrique et de Dakar à Douala en Afrique de l’Ouest ? 
Quelle explication peut-on en donner ? 
5- Comment peut-on expliquer l’existence d’un foyer de population qui part du Caire jusqu’à Khatoum 
au Soudan ? 
6- Trouve-t-on le même phénomène autour du fleuve Congo en République Centrafricaine ? Quel 
élément du milieu peut expliquer ce phénomène ? 
7- Comment peut-on expliquer les fortes densités en Erythrée et Ethiopie (cf p 170) ou au Kenya, 
Ouganda, Burundi, Rwanda ? 
8- À quel milieu correspond le foyer de population autour d’Addis-Abeba (en Ethiopie) ? 
9-Compléter ce tableau sur les zones de fortes et faibles densités en s’aidant des termes ci-dessous : 
Littoral maghrébin, désert du Sahara et de Kalahari, vallée du Nil, montagnes fertiles de l’Est (Ethiopie, 
Kenya, Rwanda), littoraux d’Afrique de l’Ouest, Grands lacs, diagonale centrale séparant l’Afrique de 
L’ouest à l’Afrique Orientale. 
Zones de forte densité (…………………………) Zones de faible densité (……………………………) 
  
  
  
  
  
 
10- schématise ton tableau sur ce croquis, place les initiales des 10 villes les plus peuplées.  
 
 
 
 
 

 
 

1000.km 
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 1-Carte 3 p. 175 : L’urbanisation en Afrique  
1-1 Présente le document : Qu’est-ce que c’est ? Qui en est l’auteur ? Quel espace présente-t-il ? Quel phénomène ? 

Comment est-il représenté ?  
1-2 Décris la répartition des agglomérations en Afrique par rapport aux éléments naturels ? Analyse la répartition des villes  

par rapport au foyer de peuplement, que peux-tu en dire ? 
1-3 A l’aide du document 4 p. 175 et du document 2 p. 177 décris l’évolution des grandes villes africaines ; A partir de 

quelle date observe-t-on une augmentation beaucoup plus rapide pour le plupart des villes ? 
1-4 Réponds à la question 2 de ton manuel..  
1-5 Lis le texte 1 p. 175 et relève les mots ou expressions dont tu peux te servir pour décrire la photo 2. 
1-6 Compare la photo 1 et 2 , que peux-tu dire des conditions de vie de la population urbaine ? 
1-7  complète le paragraphe suivant et colle le dans ton cours : 

La population africaine est majoritairement ……………………….…(elle vit à la campagne  
dans des communes de moins de 2000 hab.), mais la population ………………….………. (vit 
en ville plus de 5000 hab. pour l’ONU,)croît de façon spectaculaire depuis les années 
………… (22% dans les années 1970 à 40 % en 1995). 

Cette croissance ne s’est pas accompagnée d’une amélioration des infrastructures ( 
équipement en routes, bâtiments, conduite d’eau potable, électricité, assainissement : 
égout) cf document ………………………….. 

 Aussi dans la ville africaine se côtoient des ………........................ (constitués 
d’immeubles très modernes et très bien équipés) et des ……………………………….. où la 
population survit dans des conditions insalubres (mauvaises conditions d’hygiène). Cela 
donne lieu à une ségrégation spatiale ( séparation des quartiers selon la richesse). 
1-8  L’exode rural (départ des habitants de la campagne pour la ville) nourrit 

l’augmentation de la population urbaine ainsi que l’accroissement naturel 
(………………………………………………………….……………………………………………………) 

2- Réponds aux questions 1 à 3 p. 181. 
n.b  Ethnie = communauté humaine partageant la même origine, langue, religion et même culture 

 
1-Carte 3 p. 175 : L’urbanisation en Afrique  
1-9 Présente le document : Qu’est-ce que c’est ? Qui en est l’auteur ? Quel espace présente-t-il ? Quel phénomène ? 

Comment est-il représenté ?  
1-10 Décris la répartition des agglomérations en Afrique par rapport aux éléments naturels ? Analyse la répartition des villes  

par rapport au foyer de peuplement, que peux-tu en dire ? 
1-11 A l’aide du document 4 p. 175 et du document 2 p. 177 décris l’évolution des grandes villes africaines ; A partir de 

quelle date observe-t-on une augmentation beaucoup plus rapide pour le plupart des villes ? 
1-12 Réponds à la question 2 de ton manuel..  
1-13 Lis le texte 1 p. 175 et relève les mots ou expressions dont tu peux te servir pour décrire la photo 2. 
1-14 Compare la photo 1 et 2 , que peux-tu dire des conditions de vie de la population urbaine ? 
1-15  complète le paragraphe suivant et colle le dans ton cours : 
 

La population africaine est majoritairement ……………………….…(elle vit à la campagne  
dans des communes de moins de 2000 hab.), mais la population ………………….………. (vit 
en ville plus de 5000 hab. pour l’ONU,)croît de façon spectaculaire depuis les années 
………… (22% dans les années 1970 à 40 % en 1995). 

Cette croissance ne s’est pas accompagnée d’une amélioration des infrastructures ( 
équipement en routes, bâtiments, conduite d’eau potable, électricité, assainissement : 
égout) cf document ………………………….. 

 Aussi dans la ville africaine se côtoient des ………........................ (constitués 
d’immeubles très modernes et très bien équipés) et des ……………………………….. où la 
population survit dans des conditions insalubres (mauvaises conditions d’hygiène). Cela 
donne lieu à une ségrégation spatiale ( séparation des quartiers selon la richesse). 

 L’exode rural (départ des habitants de la campagne pour la ville) nourrit 
l’augmentation de la population urbaine ainsi que l’accroissement naturel 
(…………………………………………………………………………………………………………) 

2-Réponds aux questions 1 à 3 p. 181. 
n.b  Ethnie = communauté humaine partageant la même origine, langue, religion et même culture.  
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 4- Une mosaïque de peuples dans des Etats artificiels . 
 
 
1-les divisions ethniques1 
 

1-1- il y a deux grandes divisions : blanche et noire, et trois religions : chrétienne et 
musulmane et animiste- population blanche et musulmane au nord du continent, 

- noire et musulmane (zone soudanienne, sahélienne, corne de l’Afrique), 
-  noire animiste (pratiquant le culte traditionnel, croyance aux âmes et aux 

esprits) 
-  noire chrétienne, (subsaharienne) 
-  blanche et chrétienne (sud). 

       1-2-Il yen a 8 en côte d’ivoire en plus de la division religieuse : musulmane, 
chrétienne et animiste. 
2-Les deux religions les plus répandues sont le christianisme venus d’occident et très 
répandu en Afrique subtropicale au sud du Sahara traditionnellement appelée Afrique 
noire, la religion musulmane venue du proche Orient et répandu au Nord, dans l’Afrique 
blanche. 

3- Les colonisateurs n’ont pas tenus compte des tracés ethniques qui étaient 
mouvantes, ils ont tenté d’en respecter certaines mais ils ont figé la situation car c’était 
des peuples nomades, aux échanges mutuelles nombreux (mariages, échanges 
commerciaux etc…). Aujourd’hui encore les frontières posent problèmes pour des 
ethnies séparées d ’un pays à l’autre.  

En Côtes d’Ivoire des ethnies différentes à la langue différente, à la religion 
différente sont rassemblées dans un même pays, les musulmans au sud et les chrétiens 
au nord.. Dans les pays africains la langue du colonisateur est devenue officielle car elle 
permet aux ethnies différentes de se comprendre. Ce sont des frontières artificielles, 
imposées de l’extérieur, elles ont été déclarées intangibles lors de la fondation de 
l’Organisation de Union Africaine (OUA) en 1963 devenue Union Africaine en 2003. Ces 
différences ethniques sont souvent le prétexte à des guerres sanglantes, prétexte car la 
vraie motivation est souvent économiques, ou encore politique : le contrôle de richesses 
souterraine, minières, ou agricoles. La pauvreté est souvent aussi à l’origine des guerres 
 africaines : contrôle des terres et des moyens économiques.  

 

                                                 
1 -« Quant le marigot s’assèche, les crocodiles apparaissent » : refus de l’allochtone (Au Togo en Cote 
d’Ivoire d’anciens premier ministre sont interdits de se représenter car « étrangers »), les ethnies qualifiées 
d’allogènes (Tutsies présentés comme égyptiens, ou les pop. Du nord de la côte d’Ivoire qualifiée de 
« Dioulas », « musulmans » ou « Burkinabés » , des médias aux ordres des pouvoirs font une « idéologie de 
temps de disette » d’après Achille Mbembé : attise la haine. Les plus radicaux réclament la fin des Etats dit 
oloniaux mais quelle pourrait-être  la carte idéale de l’Afrique ? : « on peut dresser la carte des Etats 
africains, pas celle des etnies » résume J.P.Chrétien : le fait ethnique est plus présent aujourd’hui qu’ax 
indépendances, c’est une décomposition mais aussi une recomposition. 
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PREMIERE PARTIE   LA DIVERSITE DE L’AFRIQUE  

 

Comment est peuplé l’Afrique ? 
 

Problématique : Quelles sont les caractéristiques du peuplement africain ? 
 
1-Un continent peu densément peuplé  

 
La densité : c’est le nombre d’habitants par Km² : densité = population/superficie. 
Elle est de 28 h/Km² en Afrique  soit 1.5 fois moins que la moyenne mondiale. C’est un 
continent de faible occupation humaine. Mais l’accroissement naturel (différence entre la 
natalité et la mortalité) est fort, la population augmente donc  beaucoup à cause d’un taux 
de natalité (nombre de  naissances par an pour 1000 habitants) élevé et malgré un taux de 
mortalité ( nombre de décès pour 1000 habitants) plus important que la moyenne 
mondiale. L’espérance de vie  y est plus faible qu’ailleurs à cause d’une mortalité infantile 
(décès des enfants de moins d’un an) très élevée 
.  
2-des pleins et des vides 
 
Coller la carte de synthèse. 
 
Ce peuplement contrasté s’explique par : 
-les contraintes du milieu (désert, forêt équatoriale : faible densité, vallée fluviale ou 
montagnes zones de forte densité) 
-l’histoire : la traite des esclaves (enlèvement de personne réduites en esclavage et déplacées) 
qui a vidé certaines régions (Afrique centrale), colonisation qui a développé les littoraux 
(Afrique de l’Ouest, du sud, du Nord). 10 Millions au XIX° vers l’Europe mais 12-15 millions 
furent enlevés  fin traite votée en 1815 par traité de Vienne, 1848 abolition esclavage dans les colonies 
de France, 1865 aux U.S , 1963 en Arabie Saoudite, 1980 en Mauritanie (In S. Brunel, l’Afrique, ed 
Breal ,2003.) 
Les  10 plus grandes villes se situent dans les foyers de peuplement à l’exception de 
Kinshasa. 
 
3-Des africains de plus en plus urbains : 
 

La population africaine est majoritairement rurale (elle vit à la campagne), mais la 
population urbaine  (vit en ville)croît de façon spectaculaire depuis les années 1980. 

Cette croissance ne s’est pas accompagnée d’une amélioration des infrastructures ( 
équipement en routes, bâtiments, conduite d’eau potable, électricité, assainissement : 
égout) cf document 1 et 2 p. 174-175. 

 Aussi dans la ville africaine se côtoient des centre d’affaires (constitués 
d’immeubles très modernes et très bien équipés) et des bidonvilles où la population survit 

dans des conditions insalubres (mauvaises conditions d’hygiène). ). Cela donne lieu à 
une ségrégation spatiale ( séparation des quartiers selon la richesse). 

 L’exode rural (départ des habitants de la campagne pour la ville) nourrit 
l’augmentation de la population urbaine ainsi que l’accroissement naturel (différence 
entre le taux de natalité et le taux de mortalité). 
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4- Une mosaïque de peuples dans des Etats artificiels 
 
Les frontières des 51 pays africains sont issues de la décolonisation,. Elles ont été 

confirmées en 1963 par l’OUA (Organisation de l’Union Africaine aujourd’hui Union 
Africaine).  Ces frontières ne respectent pas les divisions ethniques ( groupe  humains 
partageant la même langue, religion, même coutumes). 
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ANNEXE 


